

Дмитрий Веденеев,
кандидат исторических наук, доцент (Киев).



Фотоиллюстрация - из фондов Госархива СБУ Украины.

Ожесточенное противоборство между силовыми структурами СССР и антисоветским движением сопротивления ОУН - УПА на землях Западной Украины порождало и соответствующие экстремальные методы борьбы. Одним из них стало создание враждующими сторонами специальных формирований, которые действовали под личиной противника.

С советской стороны они именовались "спецгруппами", "легендированными группами" (с 1946 г.), или "агентурно - боевыми группами". Они состояли из перевербованных бойцов и командиров ОУН - УПА, бывших "красных" партизан, членов "истребительных батальонов" (групп охраны общественного порядка) из числа местных жителей. Командиром группы назначался наиболее опытный боевик - агент, а куратором выступал оперработник органов НКВД - НКГБ (МВД - МГБ).

В зависимости от задач, группы насчитывали от 3 до 50 человек, включая, иногда, и женщин. Предпочтение отдавалось бывшим сотрудникам Службы безопасности (СБ) ОУН - наиболее информированным, опытным в оперативном отношении, не ожидающим, в случае чего, пощады со стороны "совласти". Так, в спецгруппе по Дрогобычской обл. (1946 г.) из 5 ее участников 4 были в прошлом эсбистами.¹ Группа "Швал", к примеру, под началом бывшего районного референта СБ (здесь и далее наименование групп и псевдонимы агентов изменены, прим. автора) имела на своем счету 12 убитых, до 100 захваченных подпольщиков, содействовала уничтожению члена Центрального

Провода ОУН А.Гасына ("Лыцаря") и областного руководителя ОУН на Львовщине З.Тершаковца ("Федора").²

Только за период с июля 1948 по март 1949 г. спецгруппами было уничтожено 238 и захвачено 328 подпольщиков.³ Несли потери и сами агенты - боевики. Имелись случаи уничтожения их родственников. Так, разоблаченный СБ ОУН агент "Корниенко" был ликвидирован боевкой "Ореста" вместе с матерью, женой, сестрой и братьями 7 и 5 лет.⁴

В последние годы в Украине появился ряд публикаций, посвященных деятельности упомянутых групп. Здесь не обошлось без очевидных перекосов. Так, бывший руководитель подполья ОУН в регионе В.Кук списывает все кровавые эксцессы тех лет на счет "переодетых НКВДистов".⁵ Распространено и мнение, что спецгруппы создавались исключительно для противоправных действий по отношению к населению с целью компроментации движения сопротивления.

Анализ документов позволяет сделать иной вывод. Спецгруппы выступали инструментом "реальных" оперативных - боевых мероприятий (поиск, ликвидация или захват участников подполья и его лидеров, сбор разведанных, перехват каналов связи ОУН - УПА, агентурное проникновение в их среду, склонение к явке с повинной, допросы от имени СБ и т.д.).⁶ Другое дело, что на практике немало бойцов и командиров спецгрупп совершали акты насилия над местными жителями, грабили и убивали. Эти действия даже стали предметом обсуждения на Политбюро ЦК КП(б)У, не говоря о

привлечении ряда виновных (в т.ч. - и кураторов - оперработников) к уголовной и дисциплинарной ответственности. Директива МГБ УССР №22 от 25 марта 1949 г. ужесточала контроль за деятельностью спецгрупп.

Кроме того, замалчивается существование подобных структур с противоположной стороны. Между тем, легендированные под "совиты" группы возникают в УПА уже во второй половине 1944 г., имелись они и у подполья ОУН (в основном - по линии СБ).

Легендированные боевки (ЛБ) использовались в разведывательных целях, для проверки на преданность подпольщиков (легендированные допросы), ликвидации партийно - советского актива и компрометации силовых структур противника. Ряд конкретных акций ЛБ описан в приводимом ниже документе.

Численность ЛБ варьировала от нескольких человек до нескольких десятков. Так, спецгруппа "Касьяна" в полку УПА "Шугая" насчитывала 60 бойцов, полностью обмундированных и вооруженных по советскому образцу.⁷ Она действовала настолько правдоподобно, что вводила в заблуждение "тертых" партизан - ковпаковцев.

На фото сверху: Легендированная боевка Службы Безопасности ОУН "Довбуша". Стоят слева на право: стрелцы "Тигр" и "Лыс", роевые "Довбуш" и "Хитрый", стрелцы "Горбець" и "Щиглык". Сидят: неизв., стрелец "Билый", неизв.

В ЛБ старались привлечь выходцев из восточных областей УССР, бывших военнослужащих, свободно владеющих русским языком. У противника они пользовались репутацией наиболее отчаянных и жестоких бойцов.⁸

На приводимых фото видно, как использовались советское обмундирование и награды. Доставались они различными способами, включая нападение на личный состав силовых структур противника. При ликвидации краевого проводника Карпатского края "Роберта" (Я.Мельника, ноябрь 1946 г.) было изъято 28 орденов, 55 красноармейских книжек, 180 военных билетов.⁹ В бункере шефа СБ ОУН Н.Арсенича, застрелившегося при попытке захвата (23 января 1947 г.) было обнаружено два мешка советских документов, включая 14 удостоверений сотрудников МВД - МГБ.¹⁰

Что касается советских наград, то порой случались и курьезы. Так спецгруппа НКГБ УССР "Хмара" настолько ловко имитировала "боевые достижения" в борьбе с войсками и красными партизанами на Ровенщине, что восхищенные "настоящие" уповцы наградили ее командира, кадрового сотрудника госбезопасности К., советской медалью "За отвагу".¹¹

Ношение советской униформы боевиками ОУН - УПА зависело, в частности, и от индивидуального "вкуса". Так, один из личных телохранителей Главнокомандующего УПА "Влодко" предпочитал посвящаться, в целях конспирации, в форме рядового Внутренних Войск со знаком "Гвардия". Находились и "оригиналы". Во время оперативно - войсковой операции "Рейд" (июль 1948 г., Львовская обл.) были ликвидированы трое боевиков ОУН, щеголявшие в лесном массиве в ...новеньком обмундировании Военно - Воздушных Сил.¹²

Камуфлируясь под противника, подчас, оперировали и достаточно большие подразделения УПА. Известно, к примеру, что в составе группы УПА "Пивдень" командира "Энея" (П.Олейника), на Кременеччине действовали отряды "Герасима" (140 бойцов) и "Морозенко" (60 - 80 человек), экипированные и вооруженные по



советскому образцу. Они и выступали от лица регулярных частей Советской Армии (1944 г.).¹³

От редакции.

В послевоенные годы факты существования легендированных формирований не афишировались ни одной из сторон - слишком специфической была их деятельность, оставались живыми (да и сегодня здравствуют) многие непосредственные участники тех событий. Контroversионным остается характер деятельности спецгрупп и по сей день. Поэтому, публикуя статью Д.Веденева, редакция не пытается расставить все точки над "i", а лишь поднять тему, которая, надеемся, заинтересует и бывших участников спецгрупп, желающих высказать на страницах журнала собственную точку зрения по вопросам организации, снабжения и деятельности легендированных групп.

Ниже приводим текст докладной записки Народному Комиссару НКВД УССР о деятельности спецгрупп УПА в 1945 г., сохраняя терминологию ("бандформирования УПА", "бандиты" и т.д.), присутствующую подобным документам. (ГА СБУ - Ф.2 - Оп.88. - Д.26. - Л.21-52, 60)



На фото сверху:
неизвестные боевики ОУН в советском обмундировании.

На фото внизу:
неизвестная боевка ОУН. Часть членов - в советской форме.

Совершенно секретно.

Народному Комиссару Внутренних дел СССР Комиссару Государственной безопасности 3 ранга тов. РЯСНОМУ

Докладная записка об ухищрениях, применяемых бандитами ОУН-УПА.

Взросший удар органов НКВД-НКГБ по разгрому оуновского подполья и бандформирований УПА и усилившееся, в связи с этим, стремление населения западных областей Украины к оказанию активной помощи нашим органам и войскам, понуждают СБ и руководителей бандформирований УПА, при проведении своих бандитских налетов, становиться на путь провокационных ухищрений и маскировки бандитов под бойцов и офицеров Красной Армии, войск НКВД и сотрудников НКВД и НКГБ.

Бандиты, прикрываясь формой войск Красной Армии и наших органов, зачастую с орденами и медалями Советского Союза, группами появляются в селах и под видом офицеров и бойцов Красной Армии или сотрудников НКВД-НКГБ, в ряде мест проводят свою террористическую и другую подрывную деятельность, уничтожают низовой советско-партийный актив, официальных работников наших органов, агентурно-осведомительную сеть и членов их семей.

Находясь под постоянным страхом возрастающего внедрения нашей агентуры в ОУН и бандформирования УПА, СБ прибегает к убийству всех лиц, вызывавшихся по каким бы то ни было причинам в органы НКГБ и НКВД. Семьи заподозренных в связи с нами, как правило также, уничтожаются СБ.

Из числа зафиксированных нами фактов ухищрений бандитов и проводимой ими террористической и подрывной деятельности следует отметить:

6.10.44 года, в селе Волошино, Старосамборского района, Дрогобычской области, бандитами, одетыми в форму милиции повешен председатель сельского совета Кричковский Михаил Иванович.

В тот же день в селе Кирявичин, Ровенского района, Ровенской области, бандгруппа численностью до 15 человек, одетых в форму войск НКВД, ворвалась в дом местной жительницы Мельник и предложила ей отвести их к председателю сельсовета.

Выполнить требование бандитов Мельник отказалась, за что была избита шомполами, а затем в присутствии остальных членов семьи расстреляна.

10.10.44 года в селе Сварзено, Красинского района, Львовской области, 3 вооруженных бандита, одетых в форму военнослужащих Красной Армии, внезапно напали на сотрудника Красинского РО НКГБ, обезоружили его, отобрали документы, а затем нанесли ему несколько огнестрельных ранений и скрылись.

19.10.44 года в село Подберезы, Залещицкого района, Тернопольской области, ворвалась бандгруппа УПА в количестве 4-х человек, одетых в форму бойцов Красной Армии и, выдав себя за сотрудников НКВД, забрала 14 человек призывников, 1924 года рождения, и увела их в лес.

27.10.44 года, в 11 часов дня, бандгруппа в количестве 12 человек, одетых в форму офицерского состава Красной Армии, совершила налет на сельсовет села Шубренцы-Борисполь, Садогорольского района, Черновицкой области, где проводилась совещание местного советского актива.

В завязавшей перестрелке бандитами убитая находившаяся в помещении сельсовета жительница села Бабье - Майструк.

3.1.45 года в 13 часов 30 минут, в помещении Луцкого сельсовета, Сокальского района, Львовской области, вошла группа боевиков СБ, одетых в женское платье.

Бандиты убили находившегося в сельсовете бойца истребительного батальона Берга и тяжело ранив участкового уполномоченного НКВД Телегина и секретаря сельсовета Фелех, скрылись.

НКГБ СССР, своевременно разоблачая замыслы и провокационные методы ОУН и УПА, дал специальные указания всем УНКГБ западных областей Украины о выявлении и ликвидации бандитско-террористических групп ОУН-УПА, маскирующихся под военнослужащих Красной Армии и НКВД-НКГБ.

Мероприятия по выявлению действующих провокационными методами бандгрупп УПА и "боевок" СБ и ликвидации их продолжаем.

**НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР
КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ 3 РАНГА**

САВЧЕНКО.



1. Государственный архив (ГА) СБУ. -Ф.2. -Оп.90. -Д.3. -Л.51
2. Там же. -Д.7765. -Г.10. -Л.19
3. Там же. -Коллекция печатных изданий. -Д.372. -Г.82. -Л.274
4. Там же. -Д.91362. -Л.257
5. См.: Сегодня - 1999. -3 сентября. Генерал - хорунжий Василий Кука иногда именуется "главнокомандующий УПА. Это фактологически неверно. На основании решения УГВР, 3 сентября 1949 г. командарм (первый и последний) УПА Р.Шухевич (погиб 5 марта 1950г.) издал "Наказ Ч.2", которым Армия была временно распущена.
6. ГА СБУ. -Коллекция печатных изданий. -Д.372. -Г.82. -Л.236
7. Там же. -Л.237
8. Там же.
9. Там же. -Л.196
10. Там же. -Г.65. -Л.70
11. Там же. -Л.225
12. ГА СБУ. -Д.9079. -Г.5. -Л.17.
13. ГА СБУ. -Коллекция печатных изданий. -Д.372. -Г.1. -Л.201.

Примечания:



**На цветной
вкладке:**

1. Боец цецгруппы НКГБ в униформе УПА.
2. Член легендированной группы УПА. Одет в китель офицера - артиллериста и фуражку НКВД.
3. Член легендированной группы УПА. Униформа - фуражка НКВД, солдатские гимнастерка и брюки-галфе, кожаная куртка.

Члены СБ ОУН в советской униформе: справа - "Барышок" (Чирук Адам) - надрайонный руководитель Службы Безопасности. Погиб в 1950 г. (хут. Злази. Цитин.), слева - руководитель СБ Клеванского района "Пьявка" (Ровенская обл.).

Фото из фондов Ровенского краеведческого музея.



1



2



3